

Súd: Okresný súd Pezinok
Spisová značka: 39Nt/23/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 1724010295
Dátum vydania rozhodnutia: 15. 08. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Marek Mikulčík
ECLI: ECLI:SK:OSPK:2024:1724010295.3

Uznesenie

Okresný súd Pezinok samosudcom Marekom Mikulčíkom v trestnej veci odsúdenej H. K., vo veci rozhodovania o zmene spôsobu výkonu ochranného liečenia, na verejnom zasadnutí konanom dňa 15. augusta 2024 v Pezinku, takto

rozhodol:

Podľa § 74 ods. 1 Trestného zákona s použitím § 446 ods. 1 Trestného poriadku, sa u odsúdenej H. K., rod. O., nar. XX. februára XXXX v D., trvale bytom Y. D. XXX,

mení spôsob výkonu

ochranného psychiatrického liečenia, uloženého jej uznesením Okresného súdu Galanta sp. zn. 1Nt/8/2012 zo dňa 13. augusta 2012 a uloženého jej uznesením Okresného súdu Galanta sp. zn. 1Nt/24/2016 zo dňa 13. septembra 2017,

z ambulantného liečenia na ústavné liečenie.

odôvodnenie:

Dňa 22.04.2024 bol tunajšiemu súdu postúpený návrh Okresného súdu Galanta na zmenu spôsobu výkonu ochranného liečenia u odsúdenej H. K. (ďalej len „odsúdená“), a to z ochranného psychiatrického liečenia ambulantného na ochranné psychiatrické liečenie ústavné. Predmetný návrh Okresný súd Galanta podal na základe vyjadrenia MUDr. Kataríny Gallovej. Z vyjadrenia vyplýva, že odsúdená sa dostavila do ambulancie naposledy v auguste 2023. V decembri 2023 bola odsúdená prijatá do Ružinova pre poruchy správania, nespôsobnosť v liečbe, užívanie alkoholu a psychoaktívnych látok. Z Ružinova bola preložená do liečebne vo Veľkom Záluží, kde bola do februára 2024.

Okresný súd Galanta uznesením pod sp. zn. 1Nt/8/2012 zo dňa 13.08.2012, právoplatným dňa 29.09.2012 ako aj uznesením sp. zn. 1Nt/24/2016 zo dňa 13.09.2017, právoplatným dňa 13.09.2017, uložil odsúdenej výkon ochranného ústavného psychiatrického liečenia.

Okresný súd Nitra uznesením sp. zn. 2Nt/22/2013 zo dňa 02.09.2010, právoplatným dňa 02.09.2013, zmenil ochranné ústavné psychiatrické liečenie, ktoré jej bolo uložené uznesením Okresného súdu Galanta pod sp. zn. 1Nt/8/2012 zo dňa 13.08.2012, právoplatným dňa 29.09.2012, na ochranné ambulantné psychiatrické liečenie.

Uznesením Okresný súd Galanta zo dňa 11.12.2017 sp. zn. 1Nt/8/2012, právoplatným dňa 11.12.2017, bolo zmenené ochranné liečenie ambulantné na liečenie ústavné.

Uznesením zo dňa 06.09.2018, sp. zn. 3Nt/5/2018, Okresný súd Nitra zmenil ochranné ústavné psychiatrické liečenie u odsúdenej, ktoré jej bolo uložené uznesením Okresného súdu Galanta zo dňa 11.12.2017, sp. zn. 1Nt/8/2012, právoplatné dňa 11.12.2017 a uznesením Okresného súdu Galanta,

sp. zn. 1Nt/24/2016 zo dňa 13.09.2017, právoplatné dňa 13.09.2017 na ochranné psychiatrické liečenie ambulantné.

Ochranné ambulantné liečenie bolo odsúdenej nariadené Okresným súdom Galanta pod sp. zn. 1Nt/24/2016 dňa 16.06.2020 psychiatrickej ambulancii Psychomed s. r. o. u MUDr. Kataríny Gallovej.

Zo znaleckého posudku č. 12/2024 vypracovaného MUDr. Vojtechom Pálházym, znalcom z odboru: zdravotníctvo a farmácia, odvetvie: psychiatria pod ev. č. 912630 vyplýva, že u odsúdenej sú prítomné známky duševnej poruchy aj choroby, a to paranoidná schizofrénia, mierna duševná zaostalosť s významnou poruchou správania a potrebou liečby a tiež poruchy psychiky a správania zapríčinené užitím alkoholu a iných psychoaktívnych látok. Zistené poruchy a choroby sú liečiteľné, ale nevyliciteľné. V prípade nedodržania liečebných postupov bude stav posudzovanej sa výrazne zhoršovať. Odsúdená nedokáže dodržiavať pravidlá ambulantnej formy liečenia.

Dňa 15.08.2024 bol na verejnom zasadnutí podľa § 269 Trestného poriadku oboznámený návrh na zmenu spôsobu výkonu ochranného liečenia OS Galanta sp. zn. 1Nt/8/2012, vyjadrenie sa k sp. zn. 1Nt/8/2012, uznesenie o spojení vecí na spoločné konanie, návrh na zmenu spôsobu výkonu ochranného liečenia OS Galanta sp. zn. 1Nt/24/2016, vyjadrenie sa k sp. zn. 1Nt/24/2016, znalecký posudok č. 12/2024 MUDr. Vojtech Pálházy, znalec z odboru zdravotníctvo a farmácia, odvetvie psychiatria, spis Okresného súdu Galanta sp. zn. 1Nt/8/2012 a spis Okresného súdu Galanta sp. zn. 1Nt/24/2016.

V rámci záverečných rečí prokurátorka Okresnej prokuratúry Pezinok ako aj MUDr. Katarína Gallová navrhli vyhovieť predmetnému návrhu a zmeniť formu spôsobu výkonu ochranného liečenia.

Podľa § 446 ods. 1 Trestného poriadku, o zmene spôsobu výkonu ochranného liečenia alebo zmene druhu ochranného liečenia rozhoduje na návrh alebo aj bez návrhu predseda senátu súdu, v ktorého obvode je zdravotnícke zariadenie, v ktorom sa ochranné liečenie vykonáva. Ak súd rozhoduje na návrh prokurátora, zdravotníckeho zariadenia, probačného a mediačného úradníka alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo nemocnice pre obvinených a odsúdených, rozhodne do desiatich pracovných dní od doručenia návrhu súdu. Ak súd potrebuje pre rozhodnutie znalecký posudok, rozhodne do desiatich pracovných dní od doručenia znaleckého posudku.

Podľa § 446 ods. 2 Trestného poriadku, predseda senátu rozhodne na verejnom zasadnutí, ak rozhoduje o zmene ambulantnej formy ochranného liečenia na ústavnú formu; predtým musí byť odsúdený vypočutý, ak to jeho zdravotný stav umožňuje.

Podľa § 74 ods. 1 Trestného zákona, ambulantnú formu ochranného liečenia súd uloží, ak vzhľadom na osobu páchatel'a, povahu duševnej poruchy a liečebné možnosti možno očakávať splnenie účelu ochranného liečenia. Ústavnú formu ochranného liečenia súd uloží, len ak je pobyt páchatel'a na slobode nebezpečný z dôvodu duševnej poruchy alebo ak vzhľadom na osobu páchatel'a, povahu duševnej poruchy a liečebné možnosti nemožno očakávať, že účel splní ambulantná forma ochranného liečenia. Ak súd ukladá ochranné liečenie podľa § 73 ods. 2 písm. c) <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/300/20240806.html>> popri treste odňatia slobody, ktorého výkon podmienienečne neodkladá, uloží ho ústavnou formou.

Podľa § 74 ods. 2 Trestného zákona, súd zmení formu ochranného liečenia, ak uložená forma neplní svoj účel a možno dôvodne očakávať dosiahnutie účelu inou formou. Ústavnú formu ochranného liečenia môže súd zmeniť na ambulantnú formu, ak doterajší priebeh ochranného liečenia nasvedčuje tomu, že ústavná forma už nie je potrebná a účel ochranného liečenia možno dosiahnuť aj ambulantnou formou.

Podľa § 74 ods. 3 Trestného zákona, ak sa ochranné liečenie ukladá popri nepodmienečnom treste odňatia slobody, vykonáva sa počas výkonu trestu v ústave na výkon trestu. Ak dĺžka výkonu trestu odňatia slobody v ústave na výkon trestu nepostačí na splnenie účelu ochranného liečenia, súd môže rozhodnúť o jeho pokračovaní ambulantnou formou alebo ústavnou formou.

Podľa § 74 ods. 4 Trestného zákona, ochranné liečenie trvá, kým to vyžaduje jeho účel; o zmene jeho formy, o prepustení z jeho výkonu alebo jeho ukončení rozhoduje súd.

Podľa § 74 ods. 4 Trestného zákona, ochranné liečenie uložené páchateľovi podľa § 73 ods. 2 písm. c) <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/300/20240806.html>> ambulantnou formou trvá najviac dvanásť mesiacov a ústavnou formou trvá najviac tri mesiace s následným doliečovaním ambulantnou formou, ktorá trvá najviac dvanásť mesiacov. Ak sa počas výkonu ochranného liečenia zistí, že jeho účel nemožno dosiahnuť alebo ak na dosiahnutie jeho účelu nie je potrebná určená doba alebo súdom uložená forma, súd zmení formu ochranného liečenia alebo rozhodne o prepustení z výkonu ochranného liečenia alebo o ukončení ochranného liečenia.

Po oboznámení sa s príslušným spisovým materiálom a vykonaným dokazovaním na verejnom zasadnutí dospel súd k záveru, že u odsúdenej je nevyhnutné zmeniť spôsob výkonu ochranného psychiatrického liečenia z ambulantného liečenia na ústavné liečenie, a to z nasledovných dôvodov:

Súd mal z vykonaného dokazovania preukázané, že podľa vyjadrenia MUDr. Kataríny Gallovej, liečba neplní účel, nakoľko odsúdená užíva alkohol, psychoaktívne látky a psychofarmaká neužíva.

Podľa záverov znaleckého posudku č. 12/2024 odsúdená trpí paranoidnou schizofréniou a poruchami psychiky a správania, ktoré sú dôsledkom užívania alkoholu a iných psychoaktívnych látok, pričom pobyt odsúdenej na slobode v prípade nedodržania liečebných postupov môže byť pre spoločnosť potencionálne nebezpečný.

Súd má na základe uvedeného za to, že v danej situácii u odsúdenej je potrebné zmeniť súčasne ambulantné ochranné liečenie na ústavné ochranné liečenie.

Vzhľadom na vyššie uvedené súd rozhodol tak, ako je uvedené v enunciiate predmetného rozhodnutia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť a to do troch pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom podpísaného súdu na Krajský súd v Bratislave. Oznámením uznesenia sa rozumie jeho vyhlásenie v prítomnosti toho, komu treba uznesenie doručiť alebo doručenie rovnopisu uznesenia. Sťažnosť má odkladný účinok. Právne neúčinná je sťažnosť osoby, ktorá sa tohto práva výslovne vzdala.